



重庆市2024年中考拉开帷幕
一起来看命题专家和一线名师对语文的解读

作文紧贴学生真实生活 让他们有话可说有话想说



昨天,重庆市2024年初中业水平暨高中招生考试拉开帷幕,当天进行了语文、物理、化学学科的考试。今年语文的命题思路是什么?试题有何特点?考试结束后,市教委组织命题专家和一线名师进行了解读。

命题专家

注重考查学生高阶思维能力

“今年的语文试题秉承守正创新理念,在保持试题延续性的基础上,持续深化改革,以文化为经,以任务为纬来结构全卷,呈现5个鲜明特色。”命题专家表示。

试题坚持落实立德树人根本任务,精选典范作品和语言材料,将中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化融入试卷。在传统文化方面,实用类文本选用了书法文化、园林文化等语料,体现了对中华优秀传统文化的传承。在革命文化方面,两卷都考查了名著《红星照耀中国》,凸显了对革命精神的认识与发扬。

试题全面考查学生核心素养发展水平,如试题要求学生引用或化用古诗句来讴歌先烈,指向对文化自信和语言运用的考查。

今年的语文试题以任务为驱动,重点考查学生在真实情境中解决问题的能力,两卷都设置了多项任务,如一卷围绕“革命精神代代传”的主题,下设“探访英雄城市”“阅读红色经典”“争做时代新人”三个任务。另一卷在实用类文本阅读中也考查了景点欣赏、撰写园林攻略等实践性任务,“这些任务意在引导学生提升做事能力,应对复杂多变的生活。”

试题还特别注重学生高阶思维能力的考查,全卷分析评价探究与创造的分值占75%。如文言文阅读,要求学生探究《邹忌讽齐王纳谏》和《战国策》选文中的劝谏艺术考查,比较探究抽象概括的能力。文学文本考查了关于小说散文阅读的核心知识,如鉴赏小说的手法物象、探究小说结尾的妙处、评说小说人物等。

此外,今年的语文试题与教材深度关联,两

卷分别关联了教学中的演讲单元,“君子自强不息”的综合性学习,两卷中的字音、字形、词语,古诗积累等均出自教材,试题或显性或隐性地关联教材,对于一线教学将起到良好的导向作用。

一线名师

注重考查解决真实问题的能力

“本次试题命制在继承与稳定的基础上,又适度有所创新。”重庆市南渝中学语文教师李英杰说,2024年语文中考命题坚持素养立意,体现五育融合,注重考试的导向作用,为推进素质教育和课程改革,提升学生语文核心素养发挥积极作用。

试题精选典范作品和语言材料,将社会主义核心价值观,以及中华优秀传统文化、革命文化等融入试卷。两套试题的语料丰富,情境多样。题型灵活,指向语文核心素养,着力引导学生在语言实践任务中学活学语文知识。

试题注重情境创设,考查学生在真实情境中迁移运用知识解决真实问题的能力。如作文情境紧贴学生生活和时代背景,无论是A卷围绕一张图片展开联想与想象完成写作,还是B卷围绕一首诗歌展开创作,都关注了学生的身心发展。而两篇情境写作则从学生的真实生活情境出发,让学生面对作文有话可说,有话想说,体现了“真实的生活价值”,意在打通语文学习与生活的关联,体现试题的育人导向。

试题注重考查学生思维能力,如两套试题对化用诗句写话的考查、A卷名著阅读为人物塑雕像、赏析毛主席书法等题,都能很好考查学生的形象思维和理性思维的能力。

新重庆-上游新闻记者 秦健



民警护送三名考生前往大学城三中考场

上错大巴的3名考生 有惊无险“卡点”入场

昨天,时钟从“高考模式”调整为“中考模式”,市内各个考点秩序井然,警方、校方、城市管理等相关单位暖心护考,保障考生们顺利参加考试。

不过,南渝中学考点外发生了一起“小插曲”。早上8时30分,陈家桥派出所民警在执行中考护考任务时,接到一起紧急求助,“你好!警察同志,我们三个考生走错考场了,9点钟他们要参加考试,能帮帮忙吗?”一位带队老师说,这3名考生从学校出发时乘坐的大巴分配错误,原本应前往大学城第三中学参考,下车时却发现来到了南渝中学。

两所学校相距1.2公里左右,中途要经过两个十字路口和几个红绿灯。接到求助后,陈家桥派出所立即安排两名民警驾驶警车护送3名考生。途中,民警发现考生们有些着急,便不断安慰他们,“同学不要着急啊,没得得远,时间来得及!”

从桥东路经过建博路,1200多米的路程只用了七八分钟就顺利抵达,民警看了看表,3个孩子从求助到进入正确的考点,只用了10分钟。8点40分,当他和另一些考生顺利入场后并没有迟到,民警才放心返回南渝中学继续值守。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 摄影报道



重庆实验外国语学校考生走出考场

免费提供高考志愿填报辅助系统 可查历史数据、招生计划

重庆市高考成绩预计6月25日左右公布,6月27日—6月30日将进行志愿填报。为帮助考生及家长合理填报志愿,昨天,市教育考试院发布消息,今年将继续面向全市考生免费开通志愿填报辅助服务系统,可查询历史数据、招生计划,并提供备选志愿参考。

具有三大功能

自2021年起,市教育考试院以“互联网+公益服务”的形式,免费向全市考生提供志愿填报辅助系统,该系统具有“历史数据查询”“招生计划查询”“备选志愿参考”三大功能,为辅助考生填好志愿发挥了积极作用。

今年在已有基础上,进行了更有针对性的优化与改进,进一步完善功能,新增普通类专科批备选志愿参考;进一步丰富内容,整合选科指导、专业知识库等相关模块,构建更加集成化、专业化、个性化的志愿填报辅助系统。

据悉,在历史数据查询功能中,可查询2021年至2023年在渝招生高校各专业(分物理类、历史类)的录取人数、录取分数和位次等信息;在招生计划查询功能中,可查询2024年在渝招生高校的招生计划,包括院校名称、专业(类)名称、选科要求、招生计划数等信息;在备选志愿参考功能中,可为考生填报普通类本科批及普通类专科批志愿提供备选志愿参考。

考生可登录重庆市教育考试院门户网站(www.cqksy.cn)或重庆招考信息网(www.cqzk.com.cn),使用本人14位考生号(或身份证号)及高考报名时设置的密码登录该系统。

实施七项举措

据了解,为深入开展“2024年高考护航行动”,助力考生填好高考志愿、圆梦理想大学,我市优化完善并实施七项举措。

切实加强志愿填报政策培训力度。采取“线上+现场”相结合的方式,分类分层开展全覆盖的培训。指导各区县招考机构做好志愿填报服务,同时召开以高校招生工作人员和高三班主任等指导人员为重点的全市志愿填报指导会,提高志愿填报咨询指导的专业性和有效性。

开展形式多样的线上线下咨询服务活动。6月13日至16日,市教育考试院开展志愿填报网上咨询活动,组织政策及志愿填报指导专家通过官方网站及设置的热线电话为考生和家长提供咨询服务,积极搭建考生、家长与院校的咨询沟通渠道。

推出志愿填报访谈节目及短视频。围绕高考志愿填报政策、办法以及艺术类专业志愿填报等进行专题访谈,将于6月22日前推出两期访谈节目。

此外,还通过全面提供志愿填报辅助资料、加强志愿填报预警提示、协助做好志愿填报监管工作等,助力考生填好志愿。

新重庆-上游新闻记者 秦健